Дом Учителя Уральского федерального округа

VIII Олимпиада по основам наук. Первый этап.
Русский язык 10 класс. 

(Время выполнения работы 1 час 15 минут)

Проводится в честь  Василия Васильевича Химика.
Автор заданий: Ковалева Лариса Аркадьевна, учитель русского языка и литературы высшей квалификационной категории, МОУ «Лицей №6», г.Качканар.

Рецензент: Максимова Ирина Николаевна, учитель  русского языка и литературы высшей квалификационной категории, МОУСОШ№ 4 с углублённым изучением отдельных предметов, г.Екатеринбург

Научный руководитель проекта по русскому языку: Бабенко Людмила Григорьевна, зав. кафедрой современного русского языка УрГУ,  профессор, доктор филологических наук, г. Екатеринбург

Инструкция по выполнению работы
На выполнение олимпиадной работы отводится 1 час 15 мин.  Работа состоит из 4 частей и включает 25 заданий.

Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

Ответы занесите в специальную таблицу ответов. 
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Часть 1. Задания, оцениваемые в 1 балл.
В заданиях 1-5 выберите один правильный ответ из четырех предложенных и запишите его в таблицу ответов.
1. В слове невнимательность две буквы ь, а между ними – еще 4 буквы. Какое наименьшее количество букв может стоять между двумя буквами ь в русском языке?:
А) 0          Б) 1             В) 2             Г) 3

2. Возврат тепла зимой называют оттепелью. Но потепление случается не только зимой. В Англии и Франции, называя такой период недолгого потепления, вспоминают индейцев. А кого вспоминают русские в его названии?
А) цыган      Б) крестьян       В) крестьянок      Г) учителей
3. В каком из названий торговых марок есть нарушение правил русского литературного языка? 
А) «Веселый молочник»  Б) «Золотая семечка»     В) «Слобода»   Г) «Частная галерея»
4. Что означает фразеологизм быть на седьмом небе?

А) высоко взлететь                     В) испытывать состояние блаженства, счастья
Б) подняться на лифте               Г) жить в многоэтажном доме
5. Химик В.В. является профессором в области филологии. Его интересы охватывают различные разделы науки о языке. Какое из направлений менее всего отражено в его трудах?
А) лексикология  Б) функциональная стилистика   В) словообразование    Г) жаргонология   
Часть 2. Задания, оцениваемые в 3 балла.
В заданиях 6-10 выберите три правильных ответа из шести предложенных и укажите их номера в таблице ответов

6. В каких предложениях допущена грамматическая ошибка?

1) Инфаркт – омертвение участков того или иного органа в результате закупорки или спазмы кровеносных сосудов. 

2) Там, на краю обрыва, я замечаю крохотное ранчо.
3) В этом году я собираюсь выучить очень трудное для русского человека хинди.
4) Второе место жюри присудила студенту В.Корнейчуку.
5) Вовлечение в хозяйственные обороты миллионов гектаров пустующих земель – важнейшая задача.

6) Перед праздником магазин проводит распродажу бытовой техники.
7. Определите, в каких словосочетаниях выделенные слова являются омонимами:
1) построиться в линейку – чертить по линейке
2) обеденный стол – стол заказов
3) гранатовый браслет – гранатовый сок
4) магнитофонная лента – лента шоссе
5) заставить мебелью – заставить выучить урок
6) кленовый лист – больничный лист
8. В каких предложениях нужно поставить одну запятую? (знаки препинания не расставлены)

1) В музее есть картины и игрушки и предметы быта XV века.
2) Сердце то вдруг задрожит и забьется то безвозвратно тонет в воспоминаниях.
3) Рябин прекрасна и по весне и осенью.
4) То справа то слева то сбоку слышался какой-то шум.
5) Человек должен соблюдать как юридические так и нравственные законы.
6) Артист читал басни и рассказы и лирические миниатюры.
9.  В каких словах неправильно выделено ударение? 
1) хвОя     2) фенОмен     3) на тОрте    4) принудИть     5) форзАц     6) катАлог 

10.  Выберите из данных слов существительные женского рода?
1)  шинель     2) шампунь  3) авеню   4) шоссе  5) тюль  6) салями
Часть 3. Задания, оцениваемые в 5 баллов.
В заданиях 11-17 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу ответы так, чтобы номер из первого столбца соответствовал букве второго столбца. 

В заданиях 18-19 установите правильную последовательность. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов  в нужной последовательности (без пробелов и других символов)
11. Определите художественные средства, используемые в предложениях:

	 1. оксюморон
	 А) Сосны подняли в небо свои золотистые свечи. (М. Горький)

	 2. фразеологизм
	 Б) Одно слово – Сибирь: богатая бедность, широкая узость,  ликующая неприютность. (из газет)

	 3. метонимия
	 В) Мне не хотелось бы исчезнуть с лица земли, не кончив моего   большого романа. (Тургенев)

	 4. олицетворение
	 Г) Белинского и Гоголя с базара понесет. (Некрасов)

	 5. метафора
	 Д) Злоба шипела змеей, извивалась в злых словах. (Горький)


12.   Найдите соответствующие переводы собственным наименованиям:

	1. берег слоновой кости
	А) Нидерланды

	2. львиные горы
	Б) Кот-д’Ивуар

	3. нижние земли
	В) Сьерра-Леоне

	4. январская река
	Г) Сальвадор

	5. спаситель
	Д) Рио-де-Жанейро


13. Определите вид речевых ошибок, допущенных в данных предложениях:
	1.  Нарушение лексической сочетаемости         
	А) Все возвращается на спирали своя!..

	2. Неоправданные повторы (тавтология)
	Б) Хороший руководитель должен во всем показывать образец своим подчиненным

	3. Употребление лишнего слова (плеоназм)

	В) Вот вы смеетесь и зубки скалите, – сказал Вася, – а я действительно горячо вас обожаю и люблю.

	4. Лексическое видоизменение фразеологизм
	Г) Чтобы быть грамотным и обладать большим жаргоном слов, надо много читать.

	5.  Употребление слова в несвойственном ему значении.
	Д) Руководители предприятий настроены на деловой настрой.


14. Подберите синонимичные русским фразеологизмы других народов.
	1. Пахать песок (англ.)
	А) Водой не разольёшь

	2. Натянуть шерсть на глаза кому-либо (англ.)
	Б) Водить кого-либо за нос

	3. Они как два пальца руки (фр)
	В)  Кататься как сыр в масле

	4. Плавать в изобилии (исп.)
	Г) Искры из глаз посыпались

	5. Увидеть тридцать шесть подсвечников (фр.)
	Д) Носить воду решетом


15. Установите лексическое значение слов:       
	1. праздный, изнеженный роскошью человек
	А) сепаратист

	2. стремящийся к отделению, обособлению человек
	Б) плагиат

	3. постепенное, неуклонное ухудшение, разрушение
	В) валеолог

	4. литературное, музыкальное или иное творческое воровство
	Г) деградация

	5. человек, организующий и пропагандирующий  здоровый образ жизни
	Д) сибарит


16. Определите вид данных предложений (знаки препинания не расставлены):

	1. простое, двусоставное
	А) Был пасмурный день клонившийся к вечеру и уже начинало вечереть. 

	2. простое, односоставное
	Б) Швондер вспыхнув сказал профессору что он исказил его слова.

	3. сложносочиненное 
	В) Напролом идут волос не жалеют.

	4. сложноподчиненное
	Г) Я ставлю вам пятерку авансом и надеюсь на ваше благоразумие.

	5. бессоюзное
	Д) Люблю я пышное природы увяданье в багрец и золото одетые леса. 


17.  Подберите соответствующие слова из двух колонок, чтобы получились образные выражения (слова даны в начальной форме):

	1. узел
	А) Прокруст

	2. конюшня
	Б) Тришка

	3. работа
	В) Гордий

	4. ложе
	Г) Авгий

	5. кафтан
	Д) Пенелопа


18.  Расположите предложения в правильном порядке:

А. Суздаль был тихим, провинциальным и немноголюдным городком уже в начале XVI века. 

Б. Все те же городские валы с древним собором в центре, тот же огромный Ильинский луг в пойме речки Каменки, те же, что и полтысячи лет назад, имена улиц.

В. Двадцатый век оказался, правда, похуже вражеских орд: обратились в груды кирпичей многие шедевры зодчества.

Г. Как ни удивительно, «город серебряного сокола» не слишком изменился с тех пор.

Д. Именно тогда московские владыки завели традицию ссылать в здешний Покровский монастырь опостылевших жен, коим составляли компанию прочие не менее знатные узницы.

19.  В.В.Химик – доктор филологических наук. Расположите в порядке возрастания ученые степени, звания и должности:

     А) доктор наук     Б) доцент     В) научный сотрудник     Г) кандидат наук     Д) профессор 
Прочитайте текст и выполните по нему задания 20-25. Ответ  записывается в таблицу ответов печатными буквами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. При записи ответов пробелы не используются. 

 (1) Человек ужасно не любит снисходить. (2) И чем упорнее, обдирая ногти, он карабкается вверх, тем неохотнее он снисходит к тем, кто внизу. (3) Но, чем сильнее человек, чем легче ему дается высота, тем легче он снисходит к слабым. (4) По легкости снисхождения к слабым мы познаем истинную высоту человека.

(5) Человек живет, преимущественно ориентируясь или на уколы совести, или на логику выгоды, пусть иногда и широко понятую. (6) Уколы совести, бесспорно, тормозят жизнь, заставляют отступать, делать зигзаги на жизненной дороге, но это настоящая жизнь, без обмана и самообмана, где тише едешь — дальше будешь.

(7) Человек, следующий логике выгоды, не склонен обращать внимание на уколы совести. (8) При этом, чем шире логика выгоды, скажем, якобы выгода всего человечества, тем глуше уколы совести. (9) Человек, следующий логике выгоды, видит ясные стреловидные дорожные знаки, не подозревая, что это — вытянутые змеи и они могут привести только к змеиному гнездовью.

(10) Рационалистическая организация общества — это та же логика выгоды, разумеется, широко понятая. (11) Она всегда сводится к тому, что, прежде чем поднять человека, на него надо наступить.

(12) Но, если рационалистическая модель общества сводится к тому, что на человека надо наступить, прежде чем его поднять, не является ли само желание наступить на человека подсознательно первичным, а вся остальная модель разумного общества — наукообразным оправданием этого желания?

(По Ф. Искандеру) 

20. Среди предложений 6—12 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Напишите номер этого предложения.
Часть 4. Задания по тексту, оцениваемые в 6 баллов.

21. Среди предложений 3—12 найдите сложноподчиненные предложения с параллельным подчинением придаточных. Напишите в порядке возрастания номера этих предложений.

22. Из предложений 5—6 выпишите слово, образованное бессуффиксным способом.
23. Из предложений 3—6 выпишите все причастия в начальной форме.

24.Из предложения 4 выпишите подчинительное словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ.

25.  Укажите средство выразительности, использованные во 2 и 9 предложениях. Ответ запишите одним словом в именительном падеже.

